

口试练习

适合年级：华文（高年级）

新闻：不让缺陷形成阻碍 残障人士参与龙舟赛事

师生讨论（共 3 题）

问题 1：这则新闻传递了什么信息？（复述+重整）

参考答案	<p>这则新闻传递的信息是，我们要有坚持到底的精神和包容心。</p> <p>新闻报道了残障人士参与龙舟赛。龙舟赛需要体力和耐力，是很激烈的运动。这群残障人士非常努力，克服了生理或智力的限制。例如，其中一位有听障，听不到鼓声，而是根据鼓声震动和舵手的动作来划。他们最后获得了银牌。这说明，无论是谁，只要有坚定的信念，就能克服困难，实现目标。</p> <p>这则新闻也强调了我们对残障人士应该有的态度，也说明我们可以提供支持。很多人可能认为残障人士在体育方面会面临比较大的挑战，甚至很难参加比赛。然而，这支龙舟队就用实际行动证明了他们的能力，打破了社会对残障人士的刻板印象。他们每一位桨手在船上都有一名看护人员或志愿者陪同。这也说明体育运动可以有更大的包容性，让所有人都有机会展现自己的潜力，而我们也可以给予参与体育运动的残障人士更多的支持。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none">• 能正确地从视频中摘取事实并加以整理• 能针对见闻表达自己的感受（中一学习点）• 能组织内容，有条理地讲述

问题 2：我们可以怎样帮助更多残障人士参与体育活动呢？（延伸、创意）

参考答案	<p>要帮助更多残障人士参与体育活动，我们可以从几方面来进行。</p> <p>首先，政府可以建设更多无障碍体育设施，例如适合轮椅使用者的运动场地、特殊体育器材等。这样，残障人士参与运动会更方便、更安全。此外，运动场所也可以提供专业的指导人员，帮助他们学习和适应不同的运动方式。例如，这则新闻中的龙舟队伍就有看护人员和志愿者陪同，为他们提供适当的支持。</p> <p>第二，新闻也有提到，我们需要做出更多努力来消除成本等障碍。许多残障人士可能因为经济负担而无法接触体育运动。因此，政府和企业可以提供资助或奖学金，帮助他们应付参加培训和购买装备的费用等。</p> <p>第三，社区和学校也可以开展更多具包容性的体育课程或活动，鼓励残障人士和普通人一起运动，增进互动和理解。普通人有机会接触残障人士，才能学习如何跟他们相处，一起进行活动。残障人士和普通人一起运动，则可以展现自己的能力，提高自信心。</p>
------	--

答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能说明事物的特点与细节（中一学习点） • 能举例说明 • 能组织内容，有条理地讲述
----------	---

问题 3：你有过坚持和克服困难的经历吗？你从中学到了什么？（延伸）

参考 答案	<p>我在学校参加田径队，作为课程辅助活动。有一次，教练鼓励我们报名参加某家机构举办的跑步比赛。我和几位队友便决定报名。我们报名的是青少年五公里组。</p> <p>我们计划好至少两个月前就开始训练。刚开始的时候，我的体能不足，虽然五公里不算很长，但是我总是没办法跑完整个赛程。几次训练下来，我开始失去信心，甚至想要放弃，因为觉得自己应该是无法完成比赛的。教练和队友们都来鼓励我，告诉我什么是体育精神，要我坚持下去。我听了之后，非常同意，便继续努力。我每天都进行各种不同的训练，慢慢地提高自己的耐力。我很高兴最终完成了比赛。</p> <p>这次经历让我明白，坚持和努力是成功的关键。只要不轻易放弃，并且找到合适的方法去克服困难，就能不断进步。还有，我也认识到了团队支持的重要性。有时候，别人的鼓励能给我们带来更多动力。</p>
答题 指引	<ul style="list-style-type: none"> • 能运用适当的语调、语速表达不同的情感（中二学习点） • 能举例说明 • 能组织内容，有条理地讲述